

Cuvântul

Altețării

Apare afară de Luni și zilele după sărbătoare zilnic. — Redacția și Administrația Strada Românilor No. 6. Telefon No. 156

Ziar de propagandă națională

Abonamentul pe an 800 Lei, pe jumătate de an 400 Lei, pe un sfert 200 Lei, pe lună 70 Lei. Pentru America pe an 5 dolari

Drumuri inutile

Sunt acele pe cari le bat proprietarii de pământ unguri din Ardeal astăzi stabiliți în Ungaria și astfel considerați absentești. După ce au încercat prin abilitățile bătrânului conte Apponyi să pună chestiunea întâi în discuția societății naționale de unde însă au fost cu drept cuvânt trimiși la plimbare acum încearcă o nouă manoperă care desigur va da faliment în condiții asemănătoare celor de Geneva.

Intr'adevăr chestiunea pusă din punct de vedere național, economic și juridic e clară: Statul a legiferat exproprierea în condiții cari nu pot pune în discuție constituționalitatea măsurilor luate. Toți străinii, urmează a fi expropriați, în favorul elementelor băștinașe deoarece nu se poate concepe ca pământul, să fie sustras stăpânirii firești al acelor cari îl muncesc și ca produsele lui să servească în străinătate ca mijloc de atac împotriva statului sub ocrotirea căruia s'au putut agonisi. E clar. Motive de demnitate națională și de etică socială ridică deci tribunalului arbitral mixt din Paris orice autoritate de a interveni într'o chestiune pe care Statul român, suveran asupra intereselor sale, a soluționat-o în chip definitiv și conform necesităților superioare.

Prezența Statului român în fața tribunalului din Paris, nu poate constitui niciodată, și nici măcar în aparență o acceptare a rezol-

virii acestei chestiuni prin membrii cari îl compun.

Reprezentanții noștri, nu în calitatea lor de advocați desigur, cât în aceia de informatori, au doar rolul să răspundă atacurilor ad erse și să pună la punct problema, arătând baza de drept pe care se întemeiază.

INSEMNAȚII DE-O ZI

Sfârșitul poveștii ..

Astfel înțitulează un ziar răspândit din București articolul prim din „Ultima oră”.

Spre a sfârși povestea, ne oprim la acest articol, îi căutăm punctul de plecare spre a-i putea da desnodământul cuvenit, pentru căuza susținută atâta timp și cu atâta „obiectivitate” (??)

În cazul de față, ne simțim la fel surprinși, ca și cetitorii ziarului „Cuvântul”, care, de luni de zile anunșase remanierea guvernului Averescu, fixând date precise, întocmai ca și adventiștii, pentru apropiata zi a judecării!

Tot ce s'întâmpla în Parlament, se discuta din partea membrilor guvernului, era viu comentat și coloane întregi sacrifică acest ziar, îndeosebi, când se putea lega de persoana dlui ministru al cultelor și artelor Vasile Goldiș.

Pe diferite teme anunșase, când remanierea guvernului, când, numai plecarea „necondiționată” a dlui V. Goldiș și după ce poate și ei se plătiseră și pentru că ei propuneau, iar alții au dispus altcum, în fine... nemi voiind „Cuvân-

tu” să-și inerveze cetitorii, azi anunșă „Sfârșitul poveștii remanierii guvernului”!

Cu câtă vehemență ataca acest ziar la început cu atâta calm englez anunșă că... tot ce a strigat până acum a fost o „poveste” doar, care precum am zis, în fine... s'a sfârșit, și cu aceasta, precum și „Țara Noastră” anunșă în numărul

51—52 din 26 Decembrie a. c. poate s'a apropiat și „Cumințirea Cuvântului”! — ce va aduce și o economie ziarului susnumit, căci astfel nu se va uza nici clișeuul dlui V. Goldiș, care precum se vede primise un loc fix în pagina ziarului! Mitra.

Profesorii secundari

Dintre diferitele categorii de salariați, profesorii secundari, pot să constate cu îndreptățită amărăciune, că la întocmirea anteproiectului de lege pentru încadrarea funcționarilor publici, soarta lor materială întâmpină mai puțină atenție decât alte categorii de salariați și că aprecierea muncii ce o depun rămâne sub valoarea reală a eforturilor ce acest corp select desfășoară pentru ținutarea elementelor de conducere a țării pentru ziua de mâine.

Sesizat de situația vitregă ce li se prepară, corpul profesorilor secundari din regiunea noastră, constituit în asociație de apărare și protejare a intereselor sale profesionale, a pus chestiunea în adunarea generală, care a avut loc în orașul nostru pe ziua de 18 Decembrie. Dezideratele au fost formulate în opt puncte, cari toate sunt îndreptățite, și prezintă un minim de cerințe pe cari le formează o breaslă care ar fi meritat solicitu-dine chiar fără insistențe.

Cu deosebire, vizând stările excepționale dela frontieră, munca îndoită ce o depun în regiunea noastră profesorii, trebuie să fie onorată cu

acea îndemnitare de activitate ca o îmbărbătare a apostolatului ce îl îndeplinesc.

Noi credem că dorințele asociației profesorilor secundari vor să fie întâmpinate la forurile competente cu o deplină înțelegere. Dacă cumva aceasta nu li-s'ar întâmpla profesorii nu au cuvânt să descuză-jezeze. Ei trebuie să știe că vremile noastre sunt dominate de alte principii decât cele cari stau la baza unei societăți bineorânduite și că în prefacerile actuale cerințele de imediată actualitate au înceteat nevoile mai substanțiale, dar cu un efect mai depărtat, pentru care motiv, pe nedrept și într'un chip dăunător sunt socotite mai negliabile.

Dela Liga drepturilor omenești.

În ședința de ieri a Ligei cu 1515 voturi contra 48 s'a primit propunerea care pretinde ca, ordonanța lui Clemenceau referitor la Elsas-Lotharingia, să se reoce fără întârziere și să se permită folosirea limbei germane.

Doina

Trăsura înainta încet pe drumul șerpuitor dintre holde. Căii erau oboșiți de dogoreala zilei de vară, pe care nu a putut-o micșora nici vântulețul slab, ce adia în aer. Vizitiul dormia pe capră, iar cei doi călători priveau și ei apatic finutul, ce se desfășura în jurul lor. Cruci de grâu răsirate peste miriște, priate cari lucrau țărâni cu fețele înegrite de soare, în cămăși albe, se perindau cu semănături verzi, cari încă nu și-au ajuns menirea.

— Astia sunt oamenii — zise cel mai în vârstă dintre călători, arătând spre lucrătorii din câmp — pe cari li învidiez totdeauna. Sunt fii liberi ai națurii, cari lucrează pentru ea.

Celalalt răs :

— Nu țin deloc bine a asuda în arșița soarelui, pentru o bucată de pâine amară.

— Tu nu poți înțelege, Petre, sufletul unui țaran. Dacă nu avea el bucată de pământ, pentru care asudă,

ca să și câștige pâinea cea amară, cum zici tu, atunci noi... nu am vorbi românește.

Petru nu răspuse îndată. Privea îngândurat zborul unei ciocârlii, care se înălța drept către soare, ciripind o melodie feerică, ca apoi să cază ca un buștean în mijlocul cântecului ei fermecător la pământ. Așa într'un târziu a răspuns.

— Noi nu ne putem înțelege niciodată. Tu ești un visător încarnat, cu toată etatea ta, iar mie nu-mi plac visurile. Trebuie să te înalți deasupra teoriei naționalismului care și a pierdut cultul, întocmai ca și religia. Omeneirea progresaază, mai întâi a căutat libertatea religioasă și după a răsunet de treizeci de ani, a reușit. A venit revoluția pentru ștergerea claselor sociale, a învins și acum în urmă, a venit războiul pentru libertatea naționalismului. Teoria a învins și acum, nu cu talentul generalilor, ci sub pu-

țerea evoluției istorice, care pretindea această victorie.

Acum urmează să ne descătușăm și de doctrina aceasta, ca să luptăm pentru idealul nou, pe care-l pretinde progresul, și care nu cunoaște nici religie, nici naționalitate, ci binele omeneirii.

— Cuvintele lui Petru, au uimit pe tovarășul său din trăsura.

— Da tu ești un visător cu mult mai mare ca mine.

— Am însă dreptate neze lăncule — răspuse liniștit.

Acesta a devenit nervos.

— Ba, nu ai de loc, frate dragă. Cel puțin la noi în țară, nu ai. Teoriile tale sunt ale viitorului. Poporul nostru are nevoie de cultul naționalismului, căci numai astfel se poate dezvolta, ca să fie apt de celelalte cerințe a vremurilor.

A pune în practică ideile tale, înseamnă a zidi o casă în aer, ... lipsește baza.

Intr'aceasta au ajuns în comună și discuția lor a încetat. Au fost invitați la un preot bătrân, vechiu prieten al

lui nenea Iancu, care a luat cu el și pe Petru, la care ținea și pe care-l iubea cu toate ideile utopice.

Preotul, la care au descins, era un tip al păstorului ardelean. Sănătos, vioi, care pe lângă hrana sufletească, cu care împărțasea credincioșii săi, a știut să se îngrijească și de hrana trupească necesară lui. Era român bun, care înainte vreme sub jugul străin a fost și întemnițat, fapt pentru care era tot așa de mândru, ca și pe aceea două fețișe, ale sale frumose ca doi boboci, crescuți sălbatici, în liber. Avea o gospodărie bine aranjată și o preotească care ținea la reumele bucătăriei.

A primit oaspeții cu veselie obicinuită a oamenilor dela țară, fericiți că are ocazia, să își petreacă cu lume mai bună.

Petru privea curios încăperile casei parohiale, scrutând pentru întâiași dată amestecul pitoresc a aranjamentului țărănesc cu acela burghez. Nu a mai prea fost până atunci la țară și îl interesau toate nimicurile.

Pe fete le-a aflat drăguțe, mai ales una din ele avea niște ochi așa de

Revelionul românesc

În seara zilei de 31 Decembrie a. c. studențimea universitară din județul Arad, aranjează o convenire socială împreună cu dans a românilor din județ, pentru serbarea revelionului în acest an, la care invită pe toți românii de bine.

În afară de frumosul scop, de a unii pe cei de un neam, — tineretul aranjator, urmărește și un scop filantropic, voind a contribui într-o cântă, la ajutorarea orfanilor, lipsiți de cele mai elementare cerințe a traiului zilnic astfel că, banii încasați din contribuții benevole și din taxele modeste de intrare, se vor preda „Reuniunii Femeilor Române din Arad”, pentru scopul de mai sus.

Revelionul se va ține în sala mare a restaurantului „Central” cu începutul seara la ora 9, taxa de intrare este fixată pentru o

familie: 100 lei, iar pentru singuraticile persoane: 40 lei, solvabilă la casa improvizată, la intrarea în sală.

La miezii nopții se va trage la sorți un purcel viu, primind fiecare familie câte două bilete, iar persoanele singuratice un bilet de participare, în schimbul taxei de intrare.

Muzica Reg. 93 Inf. din localitate, cu un program vast și frumos, va delecta publicul și va cânta de dans până în zori de zi.

Tineretul român roagă și pe această cale pe toți românii de bine, să sprijinească această inițiativă frumoasă, onorându-i, cu prezența lor și familiilor lor, să aștepte invitații personale, zicându-le:

La revedere români!

Dela Asociația profesorilor secundari

Asociația profesorilor secundari, secția Arad, în ședința plenară din 18 Decembrie a. c. printre alte chestiuni de ordin profesional a discutat și situația materială, ce se creiază Corpului didactic prin anteproiectul de lege pentru încadrarea funcționarilor publici, formulându-și dezideratele în următoarele hotărâri:

1. Profesorul, la intrarea în funcție, să fie încadrat în clasa 12-a de salarizare, cu leafa de bază 580 lei aur, (coeficientul 15.5).

2. Să i se recunoască profesorului dreptul la 5 gradații a 25% coeficientul 15, în loc de 11 cum se proiectează.

3. Indemnitatea de localitate în toate orașele de graniță unde este știut, scumpetea e excesivă, să fie egală cu a Bucureștilor.

4. La fel cu magistrații și ofițerii, să se acorde și profesorilor indemnitatea de activitate, majorată pentru profesorii din zona eteroglotă, în schimbul actualului spor de încurajare.

5. Sporul familiar să nu se mărginească numai la soție și 3 copii, ci să se dea după toți copiii, majorându-se progresiv cu numărul copiilor.

6. Să se reducă cota pensiilor, iar fondul de pensii să se administreze separat și să nu mai fie înglobat bugetului general, cum e în prezent.

7. Plata orelor suplimentare să se calculeze după leafa integrală și să dispară deosebirea între plata orelor suplimentare bugetare și cele extrabugetare.

8. În chestie de salarizare să nu se facă deosebire între profesorii titrați și cursiști.

Secția Arad, face un călduros apel către toate secțiile din țară rugându-le să adereze la aceste hotărâri și să lupte pentru realizarea lor.

Șapte miliarde pentru îmbunătățirea sorții funcționarilor publici

BUCUREȘTI — Regele a sancționat legea în care se permite unor ministere să deschidă pe anul bugetar 1927 șaptesute milioane credit extraordinar pentru scopurile determinate în aceea lege.

Tot aceasta lege încredințează guvernul, ca să utilizeze șapte milioane Lei, pentru îmbunătățirea sorții funcționarilor publici.

INFORMAȚIUNI

Personale

DI Ministru al Cultelor și Artelor V. Goldiș a plecat ieri la 27 Decembrie la Sibiu.

Se așteaptă reîntoarcerea Dsale, peste câteva zile în orașul nostru.

Dela redacția ziarului

Am primit un articol anonim privitor la activitatea societății „Minerva” Arad.

Cum, în acel articol se aduc grave acuzațiuni numitei societăți și nefiind semnat, nu-l putem să-l publicăm, însă îl ținem la dispoziția celor în drept.

Rugăm ca pe viitor să nu se mai trimită articole sau scrisori nesemnate, căci nu se vor lua în considerare.

Aviz

Comitetul central al „Astre” Sibiu mai având de distribuit gratuit un număr oarecare de abecedare pentru analfabeții adulți, săraci. Domnii învățători și preoți, cari s'au hotărât să țină cursuri pe seama acestora, să se adreseze Asociației „Astra”, Sibiu, str. Șaguna Nr. 6, pentru ca să fie împărțite după posibilitate cu abecedarele necesare.

Propunerea dlui Mussolini exîmpărătesei Zitta?

„Echo de Paris”, anunța că, Mussolini ar fi trimis un dele al său la exîmpărăteasa Zitta, cu propunerea următoare:

Guvernul italian este decis a da tot concursul exîmpărătesei Zitta și familiei, spre a se stabili definitiv în Italia și să exopereze urcarea pe tronul Ungariei a principelui Otto

Se zice că împărăteasa a refuzat categoric această propunere, zicând că, nu acceptă ca, copilul ei să ajungă pe tronul Ungariei chiar cu sprijinul acelei țări, care până ieri a fost una din cele mai cumplite inamice al Ungariei

Știri false despre plecarea prințului Carol din Neully

Petit Journal desminte că, prințul Carol ar fi părăsit castelul său din Neully. Prințul în tot timpul sărbătorilor Crăciunului a stat în Paris, deci sunt inexacte știrile că, ar fi plecat la Nizza sau la București.

x Cel mai leftin cadou: bijuterii, ciornice, obiecte de podoabă în asortiment bogat la Farkas, str. Eminescu Nr. 2. Atelier propriu pentru reparațiuni. (431)

Logodnă

Aflăm cu plăcere mare că, simpaticul nostru confrate și cunoscutul publicist dl Alexandru Popescu Negură s'a logodit în ziua de 25 Decembrie a. c. în București cu domnișoara Silvia Ramencu.

Felicitările noastre și urările de bine.

Administrative

Începând cu data de 1 Ianuarie 1927, toate primăriile de circumscripție din București vor lucra independent de primăria principală, având fiecare circumscripție buget separat, aprobat de Ministerul de Interne, precum și oficiu de stare civilă.

Din Sibiu

Cum se frustează fiscal? La Ministerul de Finanțe s'a primit un denunț în contra dlui I. D. Petri proprietarul cinematografului „Apollo” din Sibiu prin care se afirma că numitul a frustat fiscal cu taxa pe spectacole, timp de doi ani păgubind astfel statul cu câteva sute de mii lei. Modul de frustare consta în aceea că numitul I. D. Petri a dat ordin casei sale să vândă un bilet la două persoane, adică la o persoană biletul care trebuie să-i fie reținut la intrare, iar la alta persoană contra-marca aceluiași bilet care trebuia să rămână spectatorului. Când a văzut că treaba merge strună, a început să nu mai dea deloc bilete. Ministerul a fost sesizat și a delegat un domn inspector financiar din București cu facerea anchetei.

La 31 Ianuarie Renania se va elibera desub ocupația franceză!

Ministrii de externe; german, francez și englez, s'au înțeles asupra eliberării Renaniei desub ocupația franceză.

Aceasta se consideră ca un succes mare alui Stresemann. Germanii vor da asigurări materiale pentru eliberarea acestui ținut.

Teritoriul care actulmente este încă ocupat este de 32.000 km. pătrați și are 6 și jum. milioane locuitori.

Acest teritoriu este cel mai abundent în materiale brute pentru industria germană.

„Mâna neagră”

În comuna Lăpușul-unguresc încă în Septembrie a. c. un necunoscut a tras câteva focuri de armă prin geam, în locuința magistrului postal Brezic Iosif de acolo.

Autoritățile competente nu au reușit să dea de urma atentatorului, mai apoi primise magistrul o scrisoare semnală de „mâna neagră”, în care-i cere 20.000 lei, căci în caz contrar îl extermină.

Fiind cazul foarte ciudat, autoritățile au început o cercetare minuțioasă care a și dat rezultat.

A fost arestat învătătorul comunei cu numele Badea Mirlea, care a declarat că el a fost acela care a tras cu arma în casa magistrului și tot el a scris și scrisoarea, voind să ajungă astfel la bani.

La percheziția făcută în domiciliul învătătorului s'au găsit o grămadă de volume „Scherloch Holmes”, se crede că acestea lecturi l'au zăpăcit pe tinerul învătător care de altfel este din familie foarte bună.

După cercetări, găsindu-se la dânsul și dinamită și alte explozibile, a fost deus la închisoarea parahetului Dej.

x Cadouri de Crăciun fotografii pentru copii originale și naturale, precum și pentru adulți, portreturi executate cu gust artistic salonul Geza Nagy, Arad, Bul. Reg. Maria 8 (vis-a-vis cu prefectura județului) parter. (352)

mari și expresivi, cari îți atrăgeau parcă într-una privirile, Masa era gătită bine, vinul bun, cu mult mai bun, ca cel din oraș, și între pocale părintele a început tăifasul cu nenea Iancu.

Petru nu s'a amestecat în vorbă. Asculta însă cu interes povestirile preotului, cari ascundeau în ele o nuanță sănătoasă și sinceră. Aceste povestiri au învial în fantazia sa cu totul în altă lumină, multe figuri istorice românești, pe cari el le cunoștea mai mult din descrieri străine. Horia, Iancu erau mult mai simpatici în convorbirile casei preoțești dela țară, decât în studiile cetite la oraș.

Abia într-una târziu a observat preotul, că Petru era lăsat singur.

— Ei, sigur, tinerii au alte preocupări. Apoi cu căldura unui om sincer, neatinș de rafinare și a chemat fata înăuntru.

— Vino dragă, să ne cânti ceva, domnul vrea să asculte cântece drăguțe.

Petița nu s'a lăsat să fie mult în vătă. Cu o voce arginție a intonat

un cântec vesel și accentele s'globi o prindeau nespuse de bine.

Petru a început a se încălzi.

— Să auzim o doină adevărată strigă nenea Iancu, care se simțea ca la el acasă în casa parochială.

Și melodia tristă a cântecului străvechi a umplut sala de oaspeți. A început domol, vocea curgea lin ca izvorul dintr'un codru, povestind viața patriarhală a românilor din ve hime, — câte odată vocea plângea — gema parcă sub un jug de care voia să se deebare, — se ridica apoi în sferă înalte, cu accent de izbândă, atunci povestea gloria străbunilor, — apoi iară se lăsa în jos, mulțumită și fericită.

Compozitorii, usul, o mie, un popor întreg și-au băgat în doină tot sufletul, toate durerile, toată gloria și toate speranțele.

Petru o asculta aiurit dela momentele dintâi. Doina i-a furat conștiința prezenței și l-a dus departe în alte vremuri. Tot cuvântul exprimat prin melodia fermecătoare, l-a deslipit de

pe suflet o bucată din șmalțul artificial, în care l-a învălț cultura străină, și în fiecare moment simțea tot mai tare, falșitatea în care a fost crescut.

Doina la învățat pe el istoria neamului său nenorocit, care a fost mare odată, și apoi subjugat prin mahi nații, despuiat de drepturi, împilat și chinuit. A cărui istorie a fost falșificată de tiranizatorii lui, cari i au otrăvit și inima sa cu idei forțate, ca inimile multor vlastare de felul lui.

Când a încetat cântecul, tăceau cu toții. Erau cuprinși parcă de acelaș sentiment.

Nenea Iancu a întrerupt liniștea.

— Ei băiete, ce zici, de cultul tău internațional.

Petru cerca să suradă, dar un nod îl strângea de gât și simțea, că lacrimile îl podidesc.

— Nene Iancule — răspuse — mă simt fericit, foarte fericit, că... mama mea a fost româncă.

Stana Traian.

Omagiul Academiei militare americane pentru România.

Cu prilejul vizitei M. S. Reginei Maria la Academia militară din West Point (New-York) în 26 Octombrie, Comandantul Academiei a dat următorul ordin de zi:

La cererea Majestății Sale Regina României, partea neîmplinită a tuturor pedepselor ordinare și speciale date de cadetilor cari sunt în prezent la Academia, până inclusiv 26 Octombrie 1926, este ștearsă.

S'a luat această măsură pentru a face un compliment distinșilor vizitatori și ca un semn de respect față de marea națiune pe cari o reprezintă și de care țara noastră este legată cu sentimente de recunoștință pentru prietenia și sprijinul dezinteresat, la un un moment de criză în istoria noastră, fapt ce cu plăcere se recunoaște în acest fel.

Din ordinul generalului de brigadă Stezart.

Noul guvern al Iugoslaviei sub președinția dlui Uzunovici

Belgrad. — D. Uzunovici a reușit să formeze guvernul.

Nouii miniștri au depus erii jurământul. Guvernul este alcătuit astfel:

Președintele consiliului, dl Uzunovici, externele, Ninko Perici, instrucția publică, Misa Trifunovici, sănătatea publică, Slavko Miletić, justiția, Srohkić, cultele, Milorad Vuycici, păduri și mine, Milan Simonovici, internele, Boja Maximovici, unificarea legilor și interimatul agriculturii, Vassa Yovanovici; finanțe Bogdan Markovici. Acești miniștri fac parte din partidul radical.

Din partidul radical au intrat în guvern: Paul Rodici, la reforma agrară; Chaperina, la ministerul poștelor și telegrafului; Kraici la comerț și industrie Kochutici la lucrările publice.

Generalul Hagici a fost numit mareșal de război și generalul Milosavici ministru al comunicațiilor. Măsurile revederilor sociale va fi conștientizate de ministrul Milan Simonovici.

Cele două portofolii atribuite intermar sunt rezervate partidului populist sloven.

Intâlnirea Venzelos-Churchill

Dl Venzelos s'a întâlnit cu domnul Churchill ministru de finanțe al Angliei, cu care a discutat chestiunea răspăgubirii și datorii Greciei față de Anglia. Nu s'a comunicat nimic asupra rezultatului acestei întreprinderi.

Escroc arestat

Banca »Arădana« a reclamat pe individul Petru Hui, originar din Siria, care falsificând acte a încasat suma de 20 mii lei și era pe cale a încasa încă suma de treisute mii lei. Individul a fost arestat, a fost înaintat parchetului.

Iarnă grea la Newyork

Eri în orașul nostru a bănuț o furtună mare, a nins toată ziua oprind circulația pe străzi.

Frigul are până în prezent victime omenești: 9 morți și 21 răniți gravi.

Patru atentatori executați în Spania

Din Paris se confirmă știrea că, între acei cari au atentat la viața regelui spaniei și a lui Primo de Rivera, patru au fost condamnați de către tribunalul excepțional și imediat executuți, iar mai mulți au fost condamnați la temniță grea.

Donații pentru pomul de Crăciun al Căminului Ucenicilor din Arad

Pentru ridicarea unui pom de Crăciun la Căminul orașului pentru ucenici, au binevoit a conribui următorii mari inimoși: I. M. Weisz 100 lei, P. Biner 50 lei, Tipogr. Diecezana 50 lei, N. N. 50 lei, Frații Burza 200 lei, N. Bota 40 lei, Banca Românească 200 lei, Banca Aradană 200 lei, Ivort 50 lei, Manca Di. nitrie 20 lei, Vegh Stefan 10 lei. Total: 970 lei.

Imi expim deplina mulțumită susnumiților binevoitori, cari au contribuit la cotențarea bucuriei ucenicilor dela Căminul nostru cu ocazia Sfântului Praznic al Crăciunului. Cu mulțumită: dir. adm. a Căminului L. Dublea.

Mizeria și lipsa de bani în toate statele din Europa

Din Londra se anunță, că, administrația tezaurului brit se luptă din greu a clarifica în mod definitiv chestia datoriiilor sale față de Anglia.

Cu ocazia vizitei lui Churchill la Paris, s'a discutat între dânsul și Poincare în mod oficial, asupra punerii pentru rezolvare grabnică al convenției financiare Churchill — Calleaux.

Atașatul englez, imediat după formarea noului guvern a intervenit în Jugoslavia, pentru ca și acest stat să și aranjeze situația financiară, față de Anglia, însă fără rezultat dorit.

Comisia financiară a Portugaliei a sosit în zilele acestea în Londra, tot în acest scop, însă se prevede nereușita, deoarece Portugalia, cere să-și steargă 75 la sută din datorii.

Să nu ne mirăm deci, că și noi stăm prost în privința financiară.

Primăria com. Zimandulnou.

No. ad 52—1926.

Publicațiune de licitație.

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 10 Ianuarie 1927 la ora 9 a. m. în cancelaria Primăriei din Zimanducuz, se va ține licitație publică pentru darea în arendă pe termen de 3 ani a edificiului comunal acomodat pentru cărciumă, prăvălie, măcelărie, sala de dans, cuartir, colnă, bucatărie, cameră pentru servitori, grădină etc. etc., situația în comuna Zimanducuz pe lângă drumul ce duce la Arad prin ce are o circulație mare

Comuna arendează acest local la care are și brevet pentru vânzarea beuturilor spirtuoase, în mod nelimitat.

Doritorii de a participa la aceasta licitațiune au să depună un vadiu de 10% din arenda anuală care s'a fixat de Consiliului comunal în suma de 40.000 (patruzecimii) Lei ca preț de strigare,

La aceasta licitație se va ține cont de dispozițiunile art. 72—80 L. P. C.

Condițiuni mai detaliate să pot vedea în orice zi de lucru între orele oficiale, în biroul notariului cercual din Zimandulnou.

Zimandulnou, la 15 Dec. 1926. 446

Primăria comunală.

Nou complot în contra lui Primo de Rivera.

Din Madrid se anunță că autoritățile au găsit firul unui vast complot, în contra lui Primo de Rivera, făcându-se multe arestări.

În țară dominează ordinea și liniștea.

O povață bună

Cum se poate pierde gustul fumului. Diferiți igienisți au căutat să-i deguste pe fumătorii de tutun: Kolometzew a preconizat în acest scop o garga: de nitrat de argint la 0,25%, reînnoită în

fiecare dimineață: Bardet a propus o gargară asemănătoare cu nitrat de sodiu la 0,50%; Skolski recomandă să se curețe gâtjeul de mai multe ori pe zi cu o pensulă muiată într'o soluție de nitrat de argint la 5%.

Fumătorul care se supune oricărui din aceste procedee, cu toate că nu resimte nici o schimbare în simțul gustului, nu mai poate înghiți nici un fum de tutun, atât de suficientă e amărăciunea produsă de acesta.

—o—

Revoluția din Nicaragua

PARIS. — Din Managua se anunță că mai mulți indivizi au încercat un atentat contra președintelui Diaz. Ei au înjunghiat pe vizitiul trăsuri președintelui; Diaz a reușit însă să scape.

PARIS. — Din Lima se anunță că ministrul de interne, prefectul și primarul orașului au demisionat. Demisiunile le-au fost cerute în urma atentatului încercat contra președintelui republicii.

Intervenția Statelor-Unite.

LONDRA. — Din Washington, se anunță, că guvernul Statelor-Unite ar fi decis să sprijine guvernul conservator din Nicaragua contra insurgenților liberali,

cari au fost recunoscuți de Mexic. Statele-Unite ar fi hotărâte să intervină chiar cu forța armată pentru protejarea guvernului Diaz.

America a debarbat trupe de protecție.

NEV-YORK. — Ca urmare la încercarea revoluționarilor de a asasina pe președintele Diaz, două crucișătoare au debarcat trupe de protecție la Puerta Gabezza, capitala revoluționarilor.

Protestul șefului revoltei din Nicaragua către Marile Puteri.

Șeful rebelilor din Nicaragua a adresat o notă de protestare Marilor Puteri, în care arată că, America nu era chemată să se amestece în chestiunile pur interne al statului Nicaragua.

ULTIMA ORĂ

Numirea Guvernatorului Basarabiei

BUCUREȘTI. După informațiunile presei din capitală, guvernul a hotărât ca dl General Rășcanu încă în cursul acestei săptămâni să fie numit ministru fără portofoliu în calitatea de guvernator al Basarabiei. Atribuțiile noului guvernator au fost deja stabilite și se afirmă că guvernatorul va avea întinse drepturi în provincia de peste Prut. Instalarea noului domnitor al Basarabiei se va face cu un fast deosebit, la care va participa întregul guvern în frunte cu dl general Averescu.

În contra prostituțiilor

CLUJ. — Consiliul orașului a luat dispoziții severe pentru combaterea prostituției crescânde mereu.

În ordinul care reglementează ordinea morală se prevede ca, în eafenele și restaurante precum și în celelalte localuri de noapte să nu se mai angajeze femei de serviciu etc.

Este o măsură severă însă și laudabilă, să vedem ce rezultat va da.

O Cameră de Comerț rom. no. austriacă

BUCUREȘTI. Pentru strângerea relațiilor amicale dintre România și Austria s'a emis ideia înființării unei Camere de Comerț mixte cu sediul în Viena. Inițiativa aparține Ministerului de Industrie și Comerț și ea țintește adâncirea raporturilor economice dintre cele două țări. Ideea a fost îmbrățișată cu căldură de către cercurile comerciale din capitala Austriei, dându-și aderiunea fără rezerve. Uniunea Camerilor de Comerț române a întâmpinat de asemenea proiectul cu un interes viu, acordând sprijinul pentru realizarea lui, cerând însă ca în Comitetul de conducere a viitoarei Camere jumătatea membrilor să fie români, iar însărcinatul de afaceri român din Viena se facă parte din oficiu din această Cameră.

Condamnarea unui funcționar necinstit

SALAJ. Tribunalul din Sălaj a condamnat eri pe administratorul spitalului Zacharia Dobrota pentru eschrocherie și falsificare de acte publice, la 8 luni de închisoare, 3 luni suspendare din serviciu, plata cheltuelilor de judecată și 12710 lei amendă.

Vinuri excelente de Podgorie! Mâncări gustouse calde și reci. :: Serviciu prompt. :: Prețuri solide la Restaurantul MARKUS, Bulev. Regele Ferdinand 39. Abonamente a la carte prânz și cină 1200 lei lunar. 373

Târgul de Anul nou!

Mobile de fier și aramă **Frații Fleischer** fabrică de mobile de fier, 0000 412
pe prețuri de fabrică la **Arad, Strada Russu Știrianu No. 15.**

CIORAPI, mănuși, veste, pull-oweri, sveter, șale din mătase și lână, cămăși pt. bărbați, cravate și tot felul de articole croșetate mai ieftin la 000 406

Ladislau Klein,
Str. Meșianu 11. (fost Porray-u.)

Cele mai bune oroloage, cele mai fine bijuterii și obiecte de lux la 0000 415

Grallert J. și Fiul

Arad, Bulev Regina Maria Nr. 8 (fost Andrassy-tér).

Mihai Haubenreich fabrică specială de plapume și saltele **Arad, atelier: (411) Str. Horia 3.**

S'a inceput deja **Târgul de Anul nou** la **Casa de modă** :: 433

STRASSER

vis-a-vis de biserica Lutherană.

Stofe, catifele, pânză, flanelă, mătăsuri cu prețuri ieftine la 000 419

Ioan Eisele
Arad, Strada Meșianu Nr. 2.

Cine vrea gratis

modele de stofă, pânză, damast, barchet? ::

Să comunice adresa și va primi oricine franco și gratis dela

casa VANDOR

din Arad, Str. Meșianu, vestită în ieftinătate!

Colosală economie de bani! :: Numai mărfuri de prima calitate! 00 398

Victor Müller

Depozit de sticle, de porțelan, lămpi, de cadre și întreprindere de sticlării

Arad, Bulevardul Regele Ferdinand No. 8-9 casa Dengl. — Telefon 479.

Cămăși bărbătești, ciorapi, mănuși mai ieftin la 000

firma SZÜC

Arad, vis-a-vis cu stațiunea goriei. Șaluri din mătase, cravate, jachete, croșetărie, veste lower, sveter.

Szántó și Komlós

Prețurentul de iarnă

Costum p. bărbați dela 1750 L in sus
Costum p. băieți dela 1250 L in sus
Costum p. băieți cu pant, scurti dela 1050 L in sus
Palton p. bărb. negru dela 2200 L in sus
Palton p. bărb. cu blană 2600 L in sus
Palton p. bărb. ulst. și raglan dela 1850 L in sus
Palton p. băieți ulst. și raglan dela 1350 L in sus
Palton p. băieți dela 850 L in sus
Paltoane de piele dela 4200 L in sus
Impermiabile (gumă) dela 950 L in sus
Impermiabile p. dame dela 1150 L in sus
Mare asortiment de stofe din lână din străinătate. Uniforme pentru școlari după măsură. Arad, Piața Avram Iancu in palatul Teatrului. 720

Haine (blouse) croșetate, veste, Poulle-uri, ciorapi, mănuși, șaluri elegante de mătase, tricouri (indispens.) se capătă pe lângă prețuri convenabile la **SZÁNTÓ, Str. Eminescu 6. Arad. 245**

ATENȚIUNE!

In Str. Moise Nicoară Nr. 2 se alină decurând și din nou aranjat magazinul de carne „**LOCARNO**” unde in orice oră a zilei se poate căpăta cărnuri de vițel, vită, porc, mezeluri de prima calitate — pe lângă serviciu prompt. 340
ATENȚIUNE LA FIRMĂ!

Direcțiunea Uzinelor de Gaz a orașului Arad.

Se află in situație plăcută, ca să servească On. Public cu gaz de calorie înaltă, cu a cărui ajutor putem ca in timpul de prce ieftin a lumina, încălzi, pregăti mâncări, a călca rufe și a ne scărda. Instalațiile necesare și montările le execută u pe rate și pe prețuri de regie.

Uzinele Comunale Secția gaz aerlan:

Arad, Str. Muclu Scevola 9, 11, 13. — Telefon: 27, 25, 16.

Biroul uzinelor

din Str. Eminescu No. 4, stă la dispoziția On. public in ce privesc comenzile etc.

GHETE pentru bărbați, dame și copii „**BALLY**” și „**POPPER**” precum și renumiții sușoni și galoci Treton și Wimpassing le puteți procura dela **Lévai și Szigeti** vis-a-vis cu teatru orașenesc. 401

Atelierul de broderii, țesături și cusături naționale

al doamnei **Cristina Săbău**

Arad, Strada Gojdu Nr. 17.

Confecționează; Cuverturi de pat, perdele, fețe de masă, linge etc. Specialități de batiste. Bogat asortiment de modele artistice pentru brodat. :: Imprimătuini de modele pe pânză. 1

Dacă te dor picioarele sau tălpile nu suferi și nu amăna la reparația lor și caută atelierul **IOAN RADA** pantofar in Arad, Str. Caragialei Nr. 20., care imediat modelul in ipsos (gips) și execută și pentru cele mai rinzii picioare ghete comode.

Nou magazin de mobile! Avizăm on. public că am deschis in Arad, Str. Bucur Nr. 10, un **magazin de mobile** unde avem un stabil și mare asortiment de mobile fabricație proprie din cele mai moderne cu prețuri venabile. Persoane creditabile obțin condițiuni favorabile de credit. Rugând sprijinul on. public

Prima Fabrică Română de Mobile
Casa de Păstrare și Speții Seliste, Sucursela Arad, Str. de Bucur Nr. 10.

RNAPP vopsește și curăță haine
Atelierul in Arad, Str. Episcopul Radu 10. — Loc pentru trângerea hainelor in Arad, Str. Brătianu 11. In edificiul Băncii Agrare Timișană. 271

Insertii se primesc

la Administrația ziarului

De voiți Dvoază să cumpărați mobile

execuție cu gust și modernă, atun să binevoiiți a vă veniți până la palatul băncii Arad-Cenădăria vis-a-vis cu primăria orașului

in noul nostru depozit de mobile

unde veți putea găsi cu cele mai bune prețuri mijlocire dela producători, mobile de cele mai simple, până la cele mai fine, cu o culie artistică și modernă. Rugând binevoitorul Dv. sprijin

Societatea Cooperativă Meseriașilor din Arad cere de mobile și tălpi
Arad, Str. Eminescu

20%

REDUCERE

20%

Cel mai potrivit și cel mai frumos cadou pt. dame un palton de iarnă, palton de blană, haină de stofă sau mătăsă, palton pen'ru băieți cu gust distins și cu prețuri neîntrecut de ieftine la

„VICTORIA”

magazin de confecțiuni pt. dame **ARAD,**
Bul. Reg. Maria 24 (vis-a-vis de Hot. Dacia)

20%

REDUCERE

20%